

Тенденции развития регионального медицинского туризма на примере Новгородской и Псковской областей

Цыганкова С.К.¹; Самохвалова Г.Г.²

¹Псковский государственный университет, ²Президент Ассоциации Туроператоров и туриндустрии Северо-Запада «Астур»

Аннотация

В настоящий момент вопросы медицинского туризма в России стоят остро, фактически наблюдается невозможность выездного медицинского туризма, начался активный подъем внутреннего медицинского туризма. При этом важно отметить, что наибольшая активность медицинского туризма традиционно представлена в Центральном и Южном федеральных округах, что связано с их серьезной инфраструктурой. Другие регионы имеют проблемы в данной сфере, однако обладают не меньшим рекреационным потенциалом, но необходимо повысить их инвестиционную привлекательность, а также улучшить качество и доступность туристских услуг. В данном исследовании произведен анализ тенденций развития медицинского туризма в Новгородской и Псковской областях.

Введение

Основная проблема – низкая инвестиционная привлекательность Новгородской и Псковской областей, а также невысокое качество и доступность услуг. Целью настоящего исследования было изучение региональных особенностей и выявление тенденций развития медицинского туризма на примере Новгородской и Псковской областей. Задачи исследования состояли в обзоре литературы, анализе состояния развития оздоровительной инфраструктуры Псковской и Новгородской областей и тенденций развития регионального медицинского туризма.

Методы и материалы

В работе использованы следующие методы:

- Аналитический метод, состоящий из разбора целостного объекта на части для детального их изучения;
- Описательный метод;
- Метод обобщения, позволяющий систематизировать и сделать выводы о состоянии исследуемого объекта.

Материалы: официальная статистическая отчетность Федеральной службы государственной статистики (Псковстат и Новгородстат), Единая межведомственная информационно-статистическая система (ЕМИСС), нормативно-правовая база и официальные сайты санаториев.

Результаты и обсуждение

Приоритетность решения вопросов в сфере медицинского туризма связана с лечением заболеваний и восстановлением организма. Например, в Псковской и Новгородской областях наиболее популярные оздоровительные объекты для лечения заболеваний опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой системы и пищеварительного тракта. Численность лечившихся и отдыхающих в санаторно-курортных организациях Новгородской и Псковской областей приведена в таблице 1. В связи с большей численностью лечившихся в Новгородской области объем санаторно-курортных услуг значительно превышает показатели Псковской области (см. диаграмма 1). Но, в то же время целесообразно реализовать комплексный подход к лечению по нескольким группам заболеваний в профилактических целях.



Диаграмма 1. Объем санаторно-курортных услуг в Новгородской и Псковской областях

Заключение

Таким образом, Новгородская и Псковская области являются перспективными регионами для развития оздоровительного (медицинского) туризма, так как обладают большим количеством бальнеологических факторов. Но, для развития медицинского туризма необходимо:

- активизация инвестиционной привлекательности региона;
- работа над улучшением качества и доступности санаториев;
- работа над имиджем медицинского туризма в регионе.

Библиографический список

1. Федеральная служба государственной статистики (Росстат) [Электронный ресурс]: URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/10705>
2. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Новгородской области (Новгородстат) [Электронный ресурс]: URL: <https://novgorodstat.gks.ru/ofstatistics>
3. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Псковской области (Псковстат) [Электронный ресурс]: URL: <https://pskovstat.gks.ru/>
4. Единая межведомственная информационно-статистическая система (ЕМИСС) [Электронный ресурс]: URL: <https://www.fedstat.ru/>
5. Национальный рейтинг: национальный туристический рейтинг. – URL: <https://russia-rating.ru/info/18797.html>
6. Федеральный закон «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» от 24.11.1996 №132-ФЗ (ред. От 02.07.2021) [Принят Государственной Думой 4 октября 1996 года] // Компьютерная справочная правовая система. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12462/
7. Федеральный закон «О природных лечебных ресурсах, лечебно-оздоровительных местностях и курортах» от 23.02.1995 № 26-ФЗ (последняя редакция) [Принят Государственной Думой 27 января 1995 года] // Компьютерная справочная правовая система. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_6001/
8. Закон Новгородской области от 5 февраля 2008 года № 243-ОЗ «О развитии туризма и туристской деятельности на территории Новгородской области» [Принят Постановлением Новгородской областной Думы от 23.01.2008 № 500-ОД] // Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов. – URL: <https://docs.cntd.ru/document/819035511>
9. Санаторий АМАКС «Старая Русса» [Электронный ресурс]: URL: <https://rusa.amaks-kurort.ru/>
10. Санаторий «Хилово» [Электронный ресурс]: URL: <https://hilovo.org/>

Таблица 1. Численность лечившихся и отдохнувших в санаторно-курортных организациях Новгородской и Псковской областях

Регион	Новгородской области					Псковской области					
	Год	2017	2018	2019	2020	2021	2017	2018	2019	2020	2021
Численность обслуженных лиц	34617	34714	36500	24300	37569	37035	27694	31442	15030	- **	
В том числе:											
Численность размещенных лиц	34400	32627	36428	24220	37500	33505	27196	31329	14584	- **	
Численность лиц, получивших амбулаторно-курортное лечение (по курсовка)	217	87	72	80	69	3530	498	113	446	- **	



Рис. 2. Лечебные грязи



Рис. 1. Бассейн Санатория «Хилово»

Контакты

Цыганкова Светлана Константиновна Email: hoteoogf31@gmail.com
 Псковский государственный университет Телефон: +7 (921) 210-77-01